

EL VÍNCULO ATLÁNTICO SUR: RELACIONES BRASIL-ÁFRICA

Sérgio DA COSTA NEGRAES
Teniente coronel del Ejército brasileño



A vinculación histórica entre Brasil y África se remonta al siglo XVI, en gran parte como consecuencia del tráfico de esclavos que duró más de 300 años; periodo en el que más de tres millones de africanos fueron trasladados a Brasil (1). También influyó la colonización portuguesa común de Brasil y de algunos países africanos (2). En la actualidad, y según las estimaciones del Ministerio de Relaciones Exteriores brasileño, existen en el país cerca de 76 millones de afrodescendientes, con semejanzas culturales comunes. Después de Nigeria, Brasil es la segunda nación del mundo con más población negra.

África forma parte del escenario geopolítico de Brasil y existe una innegable complementariedad económica. Sin embargo, siempre constituyó un eje secundario de la diplomacia brasileña. El cuadro empezó a experimentar modificaciones a partir de 1961, con una sucesión de esfuerzos políticos y diplomáticos precisos de acercamiento, y más concretamente durante el gobierno de Ernesto Geisel (1974-1979), que condenó el *Apartheid* y reconoció al gobierno marxista del Movimiento Popular para la Liberación de Angola (MPLA), hasta hoy en el poder, y a las demás colonias portuguesas. A partir de entonces, tuvo lugar una intensa colaboración con los países africanos en diversos foros multilaterales de carácter económico, aumentando la agenda política común y el comercio de bienes y servicios.

Con este trabajo se pretende poner de relieve el estado actual de aquellas relaciones entre Brasil y África, enfocadas en el Atlántico Sur, que puedan revelar vínculos particulares, indicando, al final, algunas medidas que podrían mejorar el cuadro existente.

De acuerdo con algunos expertos brasileños en geopolítica, como el General Carlos de Meira Mattos, los Almirantes Armando Amorim Ferreira Vidigal, Ibsen Gusmão Cámara, José Maria Amaral Oliveira y Mario Cesar Flores, así como la profesora Therezinha de Castro, se puede delimitar el área del Atlántico Sur de la siguiente forma:



Base Naval de Río, septiembre 2002, con los portaaviones *Minas Gerais* y el entonces recién adquirido a la Marina francesa, el *Foch*, para sustituir al primero de los citados. (Foto: M. M. J.).

- Al norte, el estrecho del Atlántico, entre el saliente del nordeste brasileño y el del noroeste de África, balizado por la línea Natal (Brasil)-Dakar (Senegal). El Ecuador es el límite geográfico, pero, según algunos investigadores, el paralelo norte de 20 grados caracteriza, geopolíticamente, el Atlántico Sur en su límite norte.
- Al sur, la Antártida, que por su valor estratégico y económico es considerada el límite natural en el extremo Sur.
- Al este y al oeste, los litorales de América del Sur y de África. Paraguay y Bolivia, países continentales, también son incluidos en la región por algunos analistas, por sus dependencias de acceso a los mercados mundiales, a través de la cuenca Platina.

Para Brasil, el Atlántico Sur tiene gran importancia geopolítica. En esta área se encuentran sus principales rutas comerciales y el paso hacia los océanos Pacífico e Índico, de ahí la importancia geoestratégica de la costa del África Occidental y de la costa oriental de América del Sur, con especial atención a las extremidades meridionales, como el cono sudafricano, el estrecho de Magallanes y también la Antártida.

La dependencia creciente del petróleo del Oriente Medio por parte de Occidente, así como el aumento de la producción de crudo por parte de Brasil

y de algunos países del África Occidental (en buen parte de áreas ubicadas en la plataforma continental), aumenta la importancia estratégica del área, pudiendo incluso considerarse una hipotética ocupación militar de esa área marítima mediante el establecimiento de bases permanentes de la superpotencia hegemónica y sus aliados.

En el océano Índico, área de paso obligado hacia Asia Meridional y Central, la cooperación entre Mozambique y países del G-3 (Brasil, Sudáfrica e India) es igualmente importante.

De acuerdo con el Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil (3), África es un objetivo insustituible para la diplomacia brasileña. La política para ese continente valoriza los múltiples elementos de identidad, la contribución cultural y étnica en la formación de la nacionalidad y la riqueza material creada por el trabajo africano. El presidente de Brasil, Luíz Inácio Lula da Silva, en su discurso de investidura (4) se ha referido a nuevas prioridades de la política externa brasileña, destacando América del Sur y África.

En este orden de ideas, la materialización de estas prioridades fueron materializadas posteriormente durante los primeros meses del gobierno, en 2003, con la intensificación de viajes del presidente de Brasil y de diferentes misiones diplomáticas a diversos países africanos. En la primera quincena de abril de 2005, el presidente Lula ha realizado un nuevo viaje al continente africano (Gana, Guinea-Bissau y Senegal), donde ha afirmado la necesidad de estrechar las relaciones políticas antes que las comerciales. Los temas tratados en estos viajes fueron diversos y adaptados a cada país visitado, de naturaleza bilateral o multilateral en el ámbito del Mercado Común del Cono Sur (MERCOSUR) y de foros económicos de África, en los que ya existe una serie de negociaciones más o menos avanzadas, por ejemplo, entre MERCOSUR con la South African Customs Union (5) (SACU), firmada en 16 de diciembre de 2004 (6), y con la Southern African Development Community (7) (SADC) aún en andamio.

Las negociaciones entre SACU y MERCOSUR comenzaron a finales de 2000, con el objetivo de establecer un Área de Libre Comercio entre los dos bloques. En diciembre de 2004 se suscribió un acuerdo preferente de tarifas fijas entre los Estados miembros, reafirmando el compromiso de continuar con futuras negociaciones para la implementación del acuerdo, que será sometido a los parlamentos de los Estados parte signatarios.

Además, se pretende aunar esfuerzos para conseguir una actuación conjunta en foros multilaterales, políticos o económicos, como en la Organización Mundial de Comercio y en la ONU. De acuerdo con el Presidente Lula (8), se buscará emprender acciones conjuntas para hacer valer los intereses de los países en desarrollo. Por otra parte, Brasil mostró su predisposición favorable, dentro de la medida de sus posibilidades, para participar activamente en los esfuerzos de la Nueva Asociación Económica para el Desarrollo de África (9) (NEPAD), como ha dicho el Ministro de las Relaciones Exteriores de Brasil.

En el ámbito de la Defensa, Brasil, conforme a su Política de Defensa Nacional (10), se caracteriza por tratarse de un «Estado con diferentes regiones internas y de perfil diversificado: al mismo tiempo amazónico, atlántico, platino y del Cono Sur».

Esta Política de Defensa Nacional añade que «la concepción del espacio regional extrapola la masa continental sudamericana e incluye, además, el Atlántico Sur» y que «el fortalecimiento del proceso de integración proporcionado por MERCOSUR, el estrechamiento de las relaciones con los vecinos amazónicos, la intensificación de la cooperación con países africanos de lengua portuguesa y la consolidación de la Zona de Paz y de Seguridad en el Atlántico Sur - resultado de una acción diplomática positiva y concreta - diseñan un verdadero anillo de paz en torno al País, haciendo posible la concentración de esfuerzos para la consecución de un proyecto nacional de desarrollo y de lucha contra las desigualdades sociales».

La Zona de Paz y Cooperación en el Atlántico Sur (ZPCAS) (11) fue establecida en 1986 por los países de la costa occidental de África y los iberoamericanos bañados por el Atlántico Sur. En un esfuerzo conjunto, estos 24 países buscan nuevas formas de integración y colaboración regionales. Según el Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil (12), la ZPCAS atiende a los intereses del país ampliando el espacio para la cooperación económica y comercial, estimulando la cooperación científica y técnica; y patrocinando iniciativas de carácter político-diplomático, destinadas a la protección ambiental, la desnuclearización y la solución de conflictos.

Entre los progresos (13) de la ZPCAS se puede destacar:

- Prohibición de las armas nucleares en el área.
- Entrada en vigor de la Convención Interamericana contra la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, municiones, explosivos y materiales afines.
- Restablecimiento de la democracia en Sierra Leona y en Liberia.
- Acuerdo en la gestión de los problemas internos de Guinea-Bissau y los esfuerzos en ese sentido para la mediación realizada por la Comunidad Económica de los Estados del África Occidental y por la Comunidad de Países de Lengua Portuguesa.
- Gestiones exitosas en Nigeria para establecimiento de la democracia en el país.
- Esfuerzos para alcanzar la paz en la República Democrática de Congo.
- Éxitos obtenidos en la intermediación en el conflicto interno que ha sufrido Angola y llamamiento a la cooperación internacional para la reconstrucción del país.

Brasil ha participado en diversas misiones de mantenimiento de la paz o asistencia militar bajo mandato de la ONU (14), en Angola (UNAVEM I, II y III,

1.200 militares), Mozambique (ONUMOS, 263 militares), Uganda y Ruanda (UNOMUR, 10 militares), Congo (ONUC, 179 militares), Costa de Marfil (UNOCI, 5 militares), Guinea-Bissau (ONUGBIS, 1 militar), Liberia (ONUMIL, 1 militar). Actualmente, las Fuerzas Armadas brasileñas continúan participando en este tipo de misiones en África solamente en Guinea-Bissau y en Costa de Marfil (15).

En el marco de la cooperación y ayuda militar brasileña a países africanos, Guinea-Bissau ha recibido de Brasil 500.000 dólares USA en concepto de ayuda a sus Fuerzas Armadas. De acuerdo con el ministro de Relaciones Exteriores de Brasil (16), se está ayudando al proceso de profesionalización de estas Fuerzas Armadas, al objeto de disminuir la tensión existente, apartándolas del intervencionismo en la política nacional (Guinea-Bissau celebrará elecciones generales en junio de 2005).

En junio de 2003, Brasil y Sudáfrica firmaron un acuerdo de cooperación militar, que incluye adquisición de material de defensa, apoyo logístico, investigación y desarrollo militar, además de un intercambio de experiencias en misiones de mantenimiento de la paz.

Asimismo, en los últimos años, se realizaron varios ejercicios conjunto-combinados, con la participación de algunos países de África. Entre estos ejercicios cabe destacar la Operación Cruzeiro do Sul-CRUZEX (en 2004, ejercicio aéreo multilateral, en Brasil, participación de la Fuerza Aérea de Sudáfrica como observadora), Ejercicio FELINO (en 2003 en Mozambique, con participación de países de la Comunidad de Países de Lengua Portuguesa, tema: apoyo a la paz y ayuda humanitaria). Por su parte, Argentina Chile y Uruguay participan más habitualmente en este tipo de operaciones conjunto-combinadas.

En junio de 2004 se ha realizado la transferencia (17) de una corbeta brasileña para la Marina de Namibia (primer navío de esta armada) como parte de un acuerdo firmado en 1994 entre los gobiernos de Namibia y Brasil. Fue la primera vez que Brasil ha donado un navío a la armada de otra nación.

La Marina de Guerra Brasileña continúa prestando apoyo naval a Namibia materializado en las siguientes actividades: formación de personal, contratos comerciales para la construcción de buques patrulleros (18); contratos para la prestación de servicios a fin de elaborar un plan de ejecución que permita delimitar la plataforma continental de ese país.

A pesar de estas colaboraciones en materia de seguridad, todavía no se hace referencia a una posible Organización del Tratado del Atlántico Sur, en analogía a la OTAN, ya que no existen indicaciones sostenibles para su planificación a corto, medio o largo plazo.

Entre las acciones emprendidas por Brasil respecto a la ayuda al desarrollo de algunos países africanos, destaca la condonación de la deuda que Mozambique tenía con Brasil (19). El remanente de esta deuda podrá ser invertido en la instalación de una fábrica de elementos retrovirales para la lucha contra el sida.



Guardias marinas de la Escuela Naval de Río de Janeiro en una parada militar en septiembre de 2002. (Foto: M. M. J.).

En cuanto a la sanidad, Brasil ha presentado una propuesta, en mayo de 2001, en la Organización Mundial de Salud en Ginebra, sobre medicinas anti SIDA, que viene a representar los intereses africanos, que son los que más sufren los efectos de esta enfermedad (20). La resolución tenía en cuenta el acceso a medicinas para enfermos de sida como un derecho humano fundamental. Inicialmente, esta propuesta (21) tuvo una oposición por parte de la delegación de Estados Unidos, debido a un problema de patentes. Finalmente, la resolución se convirtió en norma de la Organización Mundial de Salud. Igualmente, Brasil ha ofrecido a ciertos países de África las experiencias realizadas en un exitoso programa desarrollado para la lucha contra el sida (22).

El programa «Hambre Cero» del gobierno del Presidente Lula, que estimula la distribución de alimentos a las poblaciones necesitadas y que incita a la producción local, con apoyo a la formación y organización de pequeñas propiedades rurales y al establecimiento de cooperativas agrícolas, también ha sido ofrecido como eficaz herramienta de cooperación. Este plan ha despertado gran interés en África, ya que varios países, entre ellos Angola, han dejado de producir alimentos como consecuencia de guerras civiles.

Brasil tiene una especial relación con los cinco países africanos de lengua portuguesa. En estos países hay una gran receptividad hacia el área cultural. Es normal que en países como Angola y Saõ Tomé, los programas de televisión estén producidos en Brasil.

En 1996 se creó la Comunidad de los Países de Lengua Portuguesa (CPLP), que reúne a los siete países que tienen en común esta lengua: Angola, Brasil, Cabo Verde, Guinea-Bissau, Mozambique, Portugal y Saõ Tomé e Príncipe, en torno a tres objetivos generales: concertación diplomática entre sus miembros; cooperación económica, social, cultural, judicial y técnico-científica, y promoción y difusión de la lengua portuguesa.

En el área de la educación y de la formación profesional, se estableció una línea de crédito para proyectos en Angola. Inicialmente concebida en forma de cooperación técnica tradicional a fondos perdidos, se espera que para el futuro se convierta en una oferta más de servicios.

En el siguiente cuadro se muestran el PIB y las exportaciones/importaciones entre Brasil y el continente africano, en datos de 2003 (23), en billones de dólares americanos.

	PIB	EXPORTACIONES	IMPORTACIONES
ÁFRICA	534,1	173,0	165,0
BRASIL	507,0	73,0	48,3

Se puede constatar que sólo el PIB de Brasil se aproxima al valor de todo el continente africano. Cuando sólo se trata de los países de la orilla oriental de África, en el Atlántico Sur, las diferencias crecen sustancialmente.

Hay que considerar que en el África Subsahariana y en el África Austral existe una gran disponibilidad de recursos naturales y al mismo tiempo una creciente demanda para la reconstrucción de sus infraestructuras, muy afectadas por las guerras civiles. Brasil, país con una economía emergente y en busca nuevos mercados para exportar sus productos, muestra una especial intención y la capacidad para atender muchas de esas solicitudes.

La tabla de la página siguiente muestra la evolución de los intercambios comerciales durante los últimos 20 años (24) entre Brasil y los países de África con los que mantiene relaciones comerciales más estrechas.

En los últimos 20 años ha habido un aumento sustancial del comercio entre las dos orillas, pero aún es poco significativo cuando se compara Brasil en el concierto del comercio mundial. Hay que considerar que gran parte de las importaciones son de petróleo.

En el comercio con Nigeria (25), por ejemplo, las importaciones se refieren apenas a ocho artículos, materializadas casi en su totalidad en el petróleo

	1985		2004	
	EXP. en dólares USA	IMP. en dólares USA	EXP. en dólares USA	IMP. en dólares USA
Brasil Angola	128.884.678	147.742.627	356.662.114	3.580.646
Brasil Sudáfrica	52.932.868	18.544.952	1.035.865.511	268.098.436
Brasil Nigeria	914.702.194	1.347.592.401	505.163.834	3.499.066.940
Brasil África	2.021.696.09	1.822.814.325	4.244.927.085	6.182.706.276
Brasil (comercio mundial)	25.639.028.516	13.167.229.268	96.475.220.253	62.789.912.845

—52 por 100 del total de petróleo importado por Brasil (26)— o en gas; en cuanto a las exportaciones se alcanzan los 100 artículos, incluyendo vehículos, piezas de recambio, laminados de acero, productos alimenticios, etcétera.

Sudáfrica destaca como el principal socio económico brasileño en el continente africano, pues absorbe cerca del 25 por 100 de las exportaciones para el continente, además de participar en el grupo de países emergentes que intentan coordinar y armonizar sus intereses en las negociaciones del régimen comercial mundial (27). Esas relaciones son vistas como alternativas a las tradicionales rutas sur-norte, debido al potencial de las naciones emergentes con grandes extensiones territoriales y amplios mercados internos. El comercio con Sudáfrica incluye artículos de valor añadido, como aviones, autobuses y vehículos. Con Namibia se resume actualmente a siete millones de dólares USA, 62 por 100 de los cuales son relativos a la exportación de mobiliario brasileño. Brasil se propuso a ayudar a este último país cooperando a través de la transferencia de tecnología para procesar las cerca de seis millones de pieles que exporta a Europa.

El petróleo y el gas representan en la actualidad una gran posibilidad económica para algunos países de África (28) y que atraen a los grandes inversores internacionales, incluyendo empresas brasileñas como la Petrobrás y Queiroz Galvao. En este tema y de acuerdo con la Agencia Nacional de Petróleo de Brasil, los países africanos han realizado un excelente trabajo en cuanto a la estabilidad de las reglas, la previsibilidad en el tratamiento fiscal, los procesos de licitación internacional de bloques de explotación y la capacidad de regulación.

Petrobrás (29) está implantada en Angola desde 1975 y en Nigeria (explotaciones de gas y petróleo), y actualmente se propone extraer petróleo en aguas profundas y ultraprofundas (hasta 3.000 metros) en una zona virgen y prometedora de Tanzania. En Guinea Ecuatorial, Petrobrás tiene una participación de un 30 por 100 en una explotación petrolífera, ubicada en el delta del Níger, en aguas de 1.000 a 2.700 m de profundidad.

En la construcción civil destaca la presencia en África de las empresas Odebrecht (30) y Mendes Júnior (31). Recientemente un programa de televisión de Brasil mostró los trabajos desempeñados por Odebrecht para la construcción de carreteras en Angola, en que un vehículo especial circula delante de la maquinaria pesada para detectar las minas sembradas durante la guerra civil.

En el campo de la minería, destaca la firma Vale do Rio Doce, que explota carbón en Moatize (Mozambique), proyecto que según la empresa podría transformarse en una de las mayores empresas de toda África Austral (32). Además de la extracción de carbón siderúrgico, de especial interés para Brasil, existe la posibilidad de usar el carbón térmico para la producción de energía en las termoelectricas sudafricanas. Esta empresa también está presente en Gabón (manganeso), Angola (pesquisa geológica y prospección mineral) y Sudáfrica (carbón y prospección mineral) (33).

Por su parte, en la industria aeronáutica EMBRAER actúa formando sociedades con Sudáfrica y vendiendo aviones para otros países. De acuerdo con el profesor Wolfgang Döpke (34), todas estas actividades no son más que una política de diversificación y no de sustitución en las relaciones económicas y comerciales tradicionales. Para Brasil, en términos de prioridades, MERCOSUR, Estados Unidos, ALCA y la Unión Europea continúan siendo las más importantes y constituyen las principales plataformas de negociación económica.

A pesar de que hubo una intensificación de las relaciones entre Brasil y África con el gobierno actual, por las ya mencionadas prioridades y algunas visitas e iniciativas, éstas no se pueden percibir todavía como una política efectiva hacia África. No obstante, algunos países del continente han pasado a experimentar una revalorización significativa en la política exterior brasileña, sobre todo cuando se encaja en los principales ejes estratégicos de la dimensión sur-sur de la inserción internacional de Brasil. Respecto a la región en estudio (35), las estrategias brasileñas se centran en:

- Priorizar las relaciones con los países de lengua portuguesa en África, tanto en las relaciones bilaterales como parte de una triangulación multilateral en la Comunidad de los Países de Lengua Portuguesa.
- Política afirmativa de comercio exterior y estrategia ofensiva de promoción de los intereses de empresas brasileñas en países del Sur.
- Establecimiento de alianzas estratégicas con países emergentes del Sur para explotar oportunidades comerciales y de inversiones y crear un

contrapeso antihegemónico en relación a los Estados Unidos y a la Unión Europea en cuestiones de orden económico mundial.

- Cooperación entre Brasil y los países de la Zona de Paz y Cooperación del Atlántico Sur.

Brasil ha emprendido una lucha para hacer frente a sus problemas económicos y sociales y África está saliendo de un prolongado periodo de guerras internas. Es posible reforzar las relaciones ya existentes, sean bilaterales o multilaterales, entre las dos orillas del Atlántico, buscando soluciones que atiendan a los intereses de las partes.

Se puede decir que los vínculos son aún incipientes. Económicamente, tienen poco peso en el contexto de las relaciones globales de Brasil y en seguridad no hay nada que indique la formación de una organización tipo OTAN.

En este orden de ideas, la Región del Atlántico Sur se conforma como un conjunto de países que, teniendo problemas comunes, disponen de economías diferentes y tienen distintas necesidades. Sin embargo, entre ellas se generan mercados y se intercambian experiencias en diversos campos. El potencial existe, pero es preciso imaginar nuevas medidas que puedan reforzar y mejorar el vínculo existente:

- Apoyo a iniciativas para desarrollar mecanismos de diplomacia preventiva.
- Intensificar la cooperación en el área de defensa y el fortalecimiento de la Zona de Paz y Cooperación del Atlántico Sur.
- Impulsar la construcción de consorcios para desarrollar proyectos en África en economía, comercio, ciencia, tecnología y sanidad (principalmente para la lucha contra el sida).
- Ampliar la divulgación de informaciones sobre las economías brasileña y africana.
- Implementar posibilidades de acuerdos bilaterales en el sector aéreo para aumentar vuelos no regulares entre las regiones.
- Impulsar líneas de crédito para desarrollo del comercio entre Brasil y África.
- Valorizar la integración regional de las dos regiones para incrementar el desarrollo.
- Estrategia común en foros multilaterales. En la OMC para gestiones en cuanto a mercados y subsidios agrícolas en el comercio internacional.
- Profundizar en la cooperación en ciencia y tecnología, buscando aminorar los efectos excluyentes del avance tecnológico.

Las relaciones hoy existentes, aunque incipientes, pueden y deben ser reforzadas, puesto que existen intereses comunes y una creciente voluntad política de jefes de gobiernos de ambas orillas del Atlántico Sur.

- (1) BUENO, Eduardo: *Brasil, uma História*. Editora Ática. Brasil, 2002.
- (2) Angola, Mozambique.
- (3) Ministerio de las Relaciones Exteriores: <http://www.mre.gov.br/>.
- (4) Discurso del presidente de la República Federativa del Brasil, Luiz Inácio Lula da Silva, por ocasión de la ceremonia de toma de posesión en el Congreso Nacional «Nuevo Rumbo para Brasil», Brasilia, 01-01-2003. http://www.mre.gov.br/espanhol/politica_externa/discursos/discurso_detalhe.asp?ID_DISCURSO=2071
- (5) Unión Aduanera del África Austral (Southern Africa Customs Union, SACU), integrada por Botswana, Lesotho, Namibia, Swazilandia y Sudáfrica. El SACU elimina las barreras arancelarias entre los países miembros e impone un sistema tipo de aranceles aplicable a todas las importaciones de la Unión.
- (6) Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil, http://www.mre.gov.br/portugues/politica_externa/
- (7) Como consecuencia de la democratización de Sudáfrica y del fin de la guerra civil en Mozambique y Angola, África Austral se encuentra en una situación de relativa estabilidad que permite mejorar el desarrollo económico a través de una acción conjunta. Con este objetivo nació la Comunidad de Desarrollo del África Austral (Southern Africa Development Community, SADC), anteriormente la Conferencia de Coordinación para el Desarrollo de África Austral (SADCC). Son 14 países en total: Angola, Botswana, Lesotho, Malawi, Mauricio, Mozambique, Namibia, República Democrática del Congo, Seychelles, Sudáfrica, Swazilandia, Tanzania, Zambia y Zimbabwe.
- (8) Conferencia del presidente de Brasil en Pretoria, Sudáfrica, el 8 de noviembre de 2003.
- (9) El NEPAD fue propuesto por los presidentes de Sudáfrica, Nigeria, Argelia, Egipto y Senegal. Tiene como objetivo promover el crecimiento acelerado y el desarrollo sostenible, erradicar la pobreza severa y extendida y detener la marginalización de África en el proceso de globalización. NEPAD: <http://www.nepad.org/>
- (10) Política de Defensa Nacional. Ministerio de Defensa: <https://www.defesa.gov.br/enternet/sitios/internet/pdn/pdn.php>
- (11) Es una declaración aprobada en la ONU por 124 votos a favor; uno en contra, Estados Unidos de América, y ocho abstenciones: Bélgica, Francia, Holanda, Italia, Japón, Luxemburgo, Portugal y República Federal de Alemania. ONU: <http://www.un.org/spanish/>
- (12) http://www.mre.gov.br/portugues/politica_externa/grupos/index.asp.
- (13) Resolución aprobada por la Asamblea General, 53/34. Zona de Paz y Cooperación del Atlántico Sur: <http://www.un.org/spanish/aboutun/organs/ga/53/ares5334.pdf>
- (14) Datos del Ejército de Brasil, <http://www.exercito.gov.br/04Maoami/missaopaz/unavem/indice.htm>.
- (15) De acuerdo con la página oficial del Ejército de Brasil: <http://www.exercito.gov.br/04Maoami/missaopaz/indice.htm>
- (16) Valor Económico, Brasil, 14/04/2005
- (17) Autorizada por la Ley núm. 10.685, de 5 de junio de 2003, publicada en el Diario Oficial de la Unión, el 6 de junio de 2003.
- (18) En 25 de febrero de 2005 ha sido iniciada la construcción del primer patrullero para Namibia, que será comercializado por la Empresa Gerencial de Proyectos Navales (EMGEPRON).
- (19) Fuente: Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil.
- (20) De los 34 millones de personas con sida en el mundo, 24,5 millones están en África Subsahariana. CNN: <http://www.cnn.com/SPECIALS/2000/aids/stories/overview/>.
- (21) Por la necesidad de reducción del coste de las medicinas y de práctica diferenciada de precios, de acuerdo con el grado de desarrollo de cada país, y que añade el apoyo a la producción de genéricos en los países pobres y la creación de un fondo internacional para ayuda a los países pobres en el combate a sida.
- (22) El programa, que suministra un paquete de tres medicamentos a los pacientes con el

virus de inmunodeficiencia humana (VIH), ha sido aclamado como un modelo para el mundo en desarrollo. La decisión de entregar libremente medicamentos a los pacientes se logró obteniendo reducciones de precios de fármacos de las grandes firmas farmacéuticas, a veces bajo la amenaza de fabricar genéricos si no accedían a hacer descuentos. Según dijo Peter Piot, director del programa de la sida de las Naciones Unidas en 2000, a Reuters, «El país tiene uno de los mejores programas de sida en el mundo. Actuaron con rapidez y asignaron los fondos adonde más se necesitaban». Brasil redujo a la mitad el número de muertes vinculadas al sida desde 1995, cuando comenzó la distribución gratuita de medicamentos. <http://www.elmundo.es/elmundosalud/2000/11/08/medicina/973629250.html>

(23) Fuente: Fondo Monetario Internacional.

(24) Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior: <http://www.mdic.gov.br/>

(25) Ídem.

(26) Periódico *Valor Económico*, Brasil, 14/04/2004

(27) Es ejemplo de la cooperación entre países emergentes el resultado de la postura del Grupo 21 en la Conferencia de de OMC en Cancún, en 2003, donde Brasil ha liderado una oposición contra la política agrícola de las grandes potencias económicas.

(28) Destaca el descubrimiento de amplias reservas petroleras en el golfo de Guinea, particularmente en la ex colonia española de Guinea Ecuatorial y en São Tomé e Príncipe. La relevancia de la cuenca petrolera en el golfo de Guinea ha llevado a que Guinea Ecuatorial se convierta en el tercer productor de África Subsahariana después de Nigeria y Angola. Agencia Nacional do Petróleo: <http://www.anp.gov.br>

(29) Petrobrás, <http://www2.petrobras.com.br/portugues/index.asp>, en 25 de febrero de 2005.

(30) Actúa en Angola desde 1984, cuando empezó con la construcción de la Hidroeléctrica de Capanda, a 400 km de la capital, Luanda, para generar 520 MW. Actúa también en minería y petróleo en África. <http://www.odebrecht.com.br/esp/odb/>

(31) Mendes Júnior es una empresa que actúa desde 1953 en el mercado de construcción pesada en el Brasil y en el extranjero, desarrollando proyectos de construcción de carreteras, ferrocarriles, metros, puertos, hidroeléctricas, termoeléctrica, explotación de petróleo y gas, conductos, saneamiento urbano, canales de irrigación y mantenimiento industrial *on shore* y *off shore*.

(32) De acuerdo con el Ministerio de Relaciones Exteriores.

(33) Companhia Vale do Rio Doce, <http://www.cvrld.com.br/>, en 25 de febrero de 2005.

(34) ДОРСКЕ, Wolfgang: *Las bodas de las ballenas y la política africana de Lula*, en 30/10/2003.

(35) Ídem.